

Проект на Годината 2023

на граждански организации
в социална сфера



фондация **дале**
В добри дни

Проект на Годиinata 2023

Церемония Проект на Годиinata е събитие, което събира представители на граждански организации, водещи бизнес организации, медии и хора на изкуството. Това е вечерта, в която говорим за професионализма и постиженията на граждански организации, които променят живота на хората в България. Церемонията се провежда всяка пролет от 2005 година до сега. В края на събитието хората, реализирали отличените проекти, си тръгват с вечно цъфтящото лале на изключителния майстор Георги Чапкънов.

Конкурс

В началото на тази година обявихме конкурса са деветнадесети пореден път. Организирахме го защото вярваме, че хората и организациите, които ежедневно работят професионално и целенасочено за да помагат на другите, заслужават признание. Конкурсът бе отворен за граждански организации, които през изминалата 2023 г. са работили по проект за социално включване и подобряване на условията, възможностите и качеството на живот на хората или общността в дадено населено място, без разлика на размера и източника на финансирането, мястото на реализация, типа на дейностите или хората, към които са насочени.

Номинации

Тази година получихме 16 номинации от цялата страна. Те са представени от граждански организации и партньори, донори и участници, доброволци и граждани.

Критерии за оценка

Всяка година представените проекти се оценяват по предварително обявени критерии - постигнати резултати; устойчивост на дейностите във времето; финансова ефективност; участие на хората от целевите групи и местната общност в планиране и реализиране на дейностите; новаторство и приложимост на идеята в други населени места в страната.

Жури

По традиция най-добрите проекти се определят от представители на водещи бизнес компании, хора на изкуството, медии и дипломати. Тази година членове на журито са Цветанка Минчева, главен изпълнителен директор и председател на УС на УниКредит Булбанк; Снежина Петрова, актриса и ръководител на Департамент „Театър“ на Нов български университет; Цвета Николова, журналист в програма "Христо Ботев" на БНР; Ирена Комитова, представител на The Economist Group и Светлозар Желев, директор на Националния център за книгата.

Награда

Наградата Проект на Годиinata е специално изработена от проф. Георги Чапкънов.

Конкурсът и церемонията се осъществяват с медийното партньорство и сътрудничество на:



Списък на номинираните проекти по реда на подаването им:

1

Целогодишна инициатива „Обяд за ближния“

Цел: Дългосрочна инициатива, която се реализира в Хуманитарния център на организацията в гр. Пловдив. Услугата предлага системно подsigуряване на хранителни пакети, дрехи и предмети за бита за хора с различни здравословни проблеми, поради което не са в състояние да готвят и да се грижат за себе си; за бездомни хора или такива, живеещи в крайна бедност; за граждани в пенсионна възраст, които нямат условия да готвят, трудно осигуряват прехраната си и най-необходимите битови нужди.



Благотворителна католическа организация „Каритас Витания“

За контакти: Мария Чепишева

info@vitania.caritas.bg

<https://vitania.caritas.bg/>

Номинирал: Паулина Гегова-Карамфилова
Пловдив

polidreamz88@gmail.com

Пожелание: „Да не се предават и винаги да рискуват, за да се борят за един по-добър свят.“

2

Светулка

Цел: Подобряване на средата в болницата. Детски отделения в държавни и общински болници претърпяват пълна промяна – ремонт, функционални промени и оборудване. Подобрената среда е важна както за медицинския персонал, така и децата пациенти и техните придружители. Децата не изпитват страх от престоя си в болницата. На родителите не се налага да търсят частна болница, за да се надяват на по-добра материална база. Цялата местна общност печели от това. През годината бяха преобразени отделенията във Велико Търново и Ловеч.



Фондация За Доброто

За контакти: Свилена Георгиева
0896712591

team@zadobroto.com

www.zadobroto.com

Номинирал:

Марияна Дочева

mariyana_bd@yahoo.com

:

3

Медийна грамотност за възрастни хора (65+)

Цел: Развитие на умения по медийна грамотност при възрастни хора над 65 Години.

Един от основните проблеми всъщност, особено в страни като България, е че не се дават и търсят възможности за активното включване на възрастните хора в обществения живот. Поради промяната на света и неговото дигитализиране, голяма част от обществените дебати, преминават в онлайн среда. Възрастните хора искат да участват и да бъдат чути. Все по-голяма част от тях имат достъп до мобилни устройства в ежедневието си и до участие в социалните мрежи.



Коалиция за медийна грамотност

За контакти: Кристина Христова
ул. Сердика 20 , ет. 2, офис АЕЖ-България
kristinahri@gmail.com
www.gramoten.li

Номинирал: Кристина Христова
председател, Коалиция за медийна грамотност

Пожелание: „Да бъдат все така всеотдайни на каузата медийна грамотност, особено за възрастните хора, които имат нужда то подкрепата ни.“

4

Граждански бюджети

Цел: - да насърчи гражданското участие, като дава възможност на хората да участват директно при даването на предложения, вземането на решения и реализирането на инициативи на местно ниво; да насърчи информираността, обществените дебати и гражданско участие на местно ниво; да насърчи включването на млади хора, в това число и като доброволци в дейностите на гражданските организации и да разработи и приложи инструменти за повишаване на разбирането за демокрацията и граждански права сред гражданите.



Фондация ХАЛО 2019

За контакти: Кристина Йорданова
гр. Хасково, ул. „Стара планина“ №12
Тел. 0898 412 180
halongobg@gmail.com

Номинирал: Радина Мартинова

Пожелание: „Да са упорити пред предизвикателствата и намират начини да изпълняват програмата, да я развиват и разпространяват и в други общини, тъй като добрият пример наистина е заразителен с всяко изпълнение“

5

ДАР – Мигранти с таланти

Цел: Кампанията цели да "нормализира" присъствието на мигранти в обществото - в сфера на изкуства, кулинария, бизнес, спорт, красота, пътувания, лайфстайл и др. - и с помощта на над 20 медийни партньори да достигне до възможно най-широка аудитория. Проектът залага на двупосочен подход - публикации в медиите, но и над 100 живи събития. Проектът е насочен към мигранти и бежанци, които стават център на внимание с талантите си; медиите, които получават свежо качествено съдържание; и широката общественост, която се обогатява чрез медийни публикации и събития на живо



Мулти култи колектив

За контакти: Бистра Иванова,
bistra@multikulti.bg 0898239850
<https://multikulti.bg/>

Номинирал: Бистра Иванова
Пожелание: „Пожелавам на целия екип, всички мигранти с таланти, всички медийни и други партньори и всички участници да продължаваме да подкрепяме правата на човека, да работим за мир, толерантност и разбирателство между културите!“

6

Мултифункционален читалищен парк “Зелена библиотека”

Цел: Целта е да се обособи място за четене, срещи, общуване и творчество на деца и подрастващи, както и на хора от различни възрасти, като същевременно се облагороди запустения читалищен двор. Младите хора в селото го припознаха като свое място, което до момента им липсваше. Създадената многофункционална “Зелена библиотека” има няколко разнообразни приложения, които привличат посетители от различни възрасти в различни части от денонощието, тъй като е с отворен достъп и соларно осветление.



Народно читалище “Зора-1990”

село Победа

За контакти: Димитринка Гетова
 село Победа 5873 Област Плевен
 Ул. “24 май” №21
chit_zora@abv.bg
www.sdrujenie.eu

Номинирал: Димитринка Гетова
Пожелание: „Да ни е честита новата придобивка! Да се ползва и пази от всички! Да се множат успехите ни и да продължаваме напред с нови предизвикателства!“

7

Дневен център за пълнолетни лица с тежки множествени увреждания и Център за социална рехабилитация и интеграция за стари хора и пълнолетни лица със соматични и физически увреждания при които е налице риск от социално изключване за зелена терапия

Цел: Социалната услуга „Дневен център за пълнолетни лица с тежки множествени увреждания” има за цел подобряване на качеството на живот и условията за социално включване на лица с увреждания, включително с тежки множествени увреждания чрез осигуряване на услуги за комплексна и интегрирана здравно-социална грижа за лицата и техните семейства; както и подкрепа за индивидуално развитие, поддържане и придобиване на нови умения и самостоятелност.



Фондация „Трета възраст”

За контакти: Ценка Димитрова
Русе, ул. Йосиф Цанков” № 47, ет. 2
0887560650
cenka.dimitrova@abv.bg

Номинирал: Д-р. Стоян Стоянов, Русе
m.centar1@abv.bg

Пожелание: „Да продължава да изпълнява мисията си, както до сега да помага на хората и да мотивира и други организации да поемат по нейния път.“

8

Младите говорят, младите избират

Цел: Да се въвлекат млади хора, които да посочат липсите и проблемите, да предложат решения и да направят застъпнически кампании (местни и регионални) за по-достъпни и съобразени с нуждите им здравни услуги и информация, със специално внимание към най-уязвимите. Основната целева група бяха млади хора на възраст от 14 до 30 години. от различни общности, включително роми, Установихме три основни нужди на младите хора: Здравно и сексуално образование; здравна информация и противодействие на фалшиви новини и психично здраве.



Българска асоциация по семейно планиране и сексуално здраве

За контакти: Д-р Радосвета Стаменкова
Бул. Дондуков No 67, София 1504
rstamenkova@bfpa.bg
www.bfpa.bg

Номинирал: БАСП

Пожелание: „Да работим със същия ентузиазъм за младежи от всички социални групи; да продължаваме да работим за изграждане на капацитета на уязвими общности и подобряване достъпа до здравни услуги и образование..“

Цел: Да създадем нови възможности за среща на различията - на деца със СОП и техни връстници от професионалните училища по култура в Пловдив чрез изкуство и съвместната творческа изява в театъра, музиката и визуалните изкуства; да създадем толерантна среда и нови модели на общуване и развитие сред подрастващите, преодоляващи страховете, стереотипите и предразсъдъците, свързани и със здравословни и интелектуални затруднения на деца със СОП; да създадем модел на професионално общуване и съвместна дейност между творци, учители и специалисти, работещи със децата със СОП; да подкрепим преодоляването на емоционални травми.



Национално сдружение за единство и партньорство

За контакти: Ели Шопова

Пловдив, ул. "Димо Хаджидимов" 4,
0879169576

elishopova7@gmail.com

<https://ngobg.eu/>

Номинирал: Васил Бункин

Пожелание: „Да продължи своята ангажираност и посветеност към подпомагането на деца със специални образователни потребности. Нека вашето вдъхновение и иновативен подход да вдъхновят и други да се присъединят към вашата кауза и създават положителна промяна в животите на тези деца и техните общности.“

Национален център за безопасен интернет

Цел: Да защитим децата и младежите (до 18 г.) от онлайн рисковете и да ги запознаем с възможностите на Интернет и дигиталните технологии чрез консултации и помощ на тези групи при случаи на онлайн инциденти и престъпления. Основният фокус е върху създаването на сигурна онлайн среда за децата и младежите и поддържането на тяхната цифрова безопасност и дигитално-медийна грамотност.



Сдружение СНЦ „Асоциация Родители“

За контакти: Антоанета Василева

Координатор на проекта, 088 824 0858

antoaneta.vassileva@roditeli.org

www.safenet.bg

Номинирал: Яна Алексиева, Изпълнителен директор, Асоциация Родители

Yana.Alexieva@roditeli.org

Пожелание: „Успех си пожелаваме и повече финансиране, за да можем да достигаме до повече деца, младежи, родители и учители!“

Членове на клуб „Сребърна есен“ в подкрепа на Дома за хора със сетивни нарушения в град Пирдоп

Цел: Проектът има за цел да утвърди създадените контакти между обитателите на Дома за хора със сетивни нарушения в Пирдоп, за които срещите с членовете на клуб „Сребърна есен“ са едно позитивно преживяване, а за хората от Благотворителното Дружество „Донка Паприкова“, възможност да активират хората от клуба към социални ангажименти извън столицата,



Благотворително дружество „Донка Паприкова“

За контакти: Зоя Паприкова - Крутилин
София 1124, ул. „Светослав Тертер“ 39
0888269717

zoyakrutilin@abv.bg

Номинирал: Пенка Цомпова, председател на пенсионерски клуб „Косица“

Пожелание: „На добър час, отново през настоящата година да продължим създадената приятелска и полезна връзка и да бъдем будители за други такива.“

Да се заровим в миналото – лекции и практически дейности по археология за деца

Цел: Основна цел е ученици от началните класове да изживеят какво е да си археолог, да се интересуват от миналото, да се научат да го анализират и да го познават. В рамките на проекта основна дейност бе изграждането на първата детска археологическа лаборатория. В това пространство учениците изравят археологически находки, редят магнитни пъзели на тема праистория, реставрират идентични копия на оригинални експонати, играят на археологически игри и състезания. За участниците бяха ушити специални елечи, шапки и малки чанти, закупени необходимите подръчни инструменти.



Образователен център „Дворецът на децата, Археолог Кристина Янакиева, Исторически музей Русе

За контакти: Кристина Янакиева
Русе, пл. „Княз Александър Батенберг“ 3
0883318850; kikirs@abv.bg
<https://www.facebook.com/profile.php?id=100088039189719>

Номинирал: Благовеста Ценова
Русе btseanova@gmail.com

Пожелание: „Пожелавам им да продължават да помагат на децата да придобиват нови знания и умения, за да се превърнат в добри и образовани възрастни.“

13 Работилничка „Бисквитките“

Цел: Създаване на условия за трудова адаптация и реализация на девойки и младежи в неравностойно положение чрез ангажиране в процес на работа. Така те развиват своите силни страни, формират трудови навици и умения, които им помагат за водене на пълноценен живот. Предоставяйки им възможност да работят, те излизат от социалната изолация, формират умения за общуване и поемане на отговорност.



СНЦ „Бъдеще за децата“
Казанлък
За контакти: Мария Гинева
ginevamarina@gmail.com
0878379261
www.speckids.org

Номинирал: Андреана Димова
СНЦ „Бъдеще за децата“
Пожелание: „Пожелавам им да вярват, че могат да постигнат още много успехи, да срещат все повече съмишленици! Успехът в социалното предприемачество е мерило за това на колко хора сме помогнали!“

14 Да подкрепим семейството

Цел: Пилотиране на Програма „Сигурен старт“ за осигуряване възможности за пълноценно развитие на децата - физическо, емоционално, познавателно и социално от раждането и преодоляване на неравенствата в достъпа до услуги и подкрепа за ранно детско развитие в две села на община Полски Тръмбеш. Програмата дава възможност на семейства с деца в 2 малки населени места да се включват в споделени, разнообразни и гъвкави по като време и място дейности за родителски умения, като сами избират, кои са най-подходящи и интересни за тях и децата им. Програмата е отворена за всички семейства с деца до 6 г.



Сдружение „Център Мария“
За контакти: Людмила Цветанова
Г.Оряховица, ул. „Цар Освободител“ 11
0888139136
center_maria@abv.bg
www.centermaria.com

Номинирал: Виолета Панова Председател
Председател на УС на Сдружение
„Горнооряховски младежки парламент“
mixova_62@abv.bg

Подкрепа и обучение на лица и семейства, засегнати от болестта на Алцхаймер за изграждане на устойчивост

Цел: Подобряване на благосъстоянието на хората с деменция; разнообразяване на ежедневието; намаляване на стигмата; повишаване на емпатията на обществото, чрез социализацията им и въвеждане на иновативни (нефармакологични) практики свързани с деменция. В дейностите за социално включване на хора с деменция в значими занимания - арт и музикотерапия, екскурзии до природни и исторически забележителности - участваха потребители на дом за възрастни в София и домове за хора с деменция в Казанлък и Разград. Това имаше съществен положителен ефект за благосъстоянието, ежедневието, самочувствието, комуникацията и здравето им.



Сдружение Фондация „Състрадание Алцхаймер България“

За контакти: Красимира Йорданова
и.д. изпълнителен директор
Варна, ул. Цанко Дюстабанов 30
0889192423
compassion.alz@abv.bg
<https://alzheimerbulgaria.org>

Номинирал: Дом за пълнолетни лица с деменция, Казанлък, Лалка Иванова
dvd_kazanlak@abv.bg

Пожелание: „Успех и устойчивост на проекта. Дейностите да се превърнат от проект в постоянна програма, тъй като се отразяват изключително ползотворно на потребителите и персонала.“

Център за ранно детско развитие в община Шумен

Цел: Създаване на "Център за ранно детско развитие" за деца от 0 до 7 години в Шумен. През периода на изпълнение услуги получиха 442 деца с изоставане в развитието, психични, неврологични, вродени и генетични заболявания, емоционални и поведенчески проблеми, говорни нарушения, детски неврози, недоносени деца и деца преживели травми, деца с невъзможност за адаптация към детски заведения, деца, отглеждани от близки и роднини деца с аутизъм и други.



Община Шумен

За контакти:
Катя Крумова, Ръководител проект
0898 77 69 81
гр. Шумен, ул. Райна Княгиня N1
k.krumova@abv.bg

Номинирал: Катя Крумова
k.krumova@abv.bg

Пожелание: „Никога да не губят силата, смелостта и търпението да помагат, там където е най-трудно и най- смислено – на децата, на които съдбата е отредила по-труден път!“

Програми

■ Програма „Силата на семейството и общността“

Предоставя експертна и финансова подкрепа за проекти на граждански организации за равни възможности за децата от раждане до предучилищна възраст и превенция на отрицателните ефекти от бедност и недостатъчен родителски умения върху развитието им чрез подкрепа за семейства в изостанали общности. Пилотиран е модел Сигурен старт с доказан ефект при подкрепа на семейства в общността. Планира се лобиране за промени в политики чрез демонстриране на доказателства и подкрепа за граждански организации да включат в ежедневната си работа принципите *Основани на правата на детето, Участие на децата, Недопускане на дискриминация, Висшият интерес на детето, Зачитане и надграждане на силните страни, Не вреди!*

■ Вярата в семейството променя живота на хората

е дългосрочна програма за прилагане на съвременен демократичен начин за намиране на устойчиво решение на различни проблеми, при които деца, родители, членове на разширеното семейство, приятели се събират, за да направят план. Фамилната групово конференция се основава на овластяване и стимулиране на ролята и отговорността на членовете на семейството и социалния кръг.

■ Научено и споделено

насърчава въвеждането на нови модели на социална работа чрез развитие на капацитета на граждански организации и споделяне на опит, натрупан в процеса на изпълнение на моделни проекти. Поредица тематични срещи и обучения осигуряват форум за представители на граждански организации от България и Европейски страни да обменят практики, постижения и предизвикателства, да обсъждат актуални проблеми и да развиват общи платформи за действие.

■ Проект на Годишната

е годишна награда за най-добрите проекти на граждански организации в социалната сфера, която отдава публично признание на професионалистите, които работят за подобряване на живота и възможностите на другите. По традиция членовете на журито са представители на водещи бизнес компании, медии, дипломати и хора на изкуството. Наградата Проект на Годишната е специално изработена от проф. Георги Чапкънов.

■ Доброволческа инициатива

е конкурс с годишна церемония за награди за най-добри доброволчески инициативи в България без значение на място и време на реализация на инициативата, цел и начин на организация, източници на финансиране, брой и възраст на доброволците.

■ За Енджиотата и хората

е конкурс за кратък текст на тема „Защо моята организация е важна за хората?“ с цел да предизвика гражданските организации да ползват човешки език в общуването с хората с и за които работят, дарителите, доброволците, другите организации, медиите, обществото. Конкурсът се организира в партньорство с Информационния портал за неправителствените организации в България.

■ Европейски Ден на солидарност между поколенията

е традиционна кампания за отбелязване на 29 април - ден на общуване, споделяне и зачитане между хората от всички поколения. Целта ни е да насърчим разнообразни съвместни дейности на хора от всички възрасти и говорим за солидарността между хората, която е важна за всеки от нас. Вниманието е най-щедрият жест!

■ Да бъдеш Баща

е кампания за насърчаване на активно бащинство и позитивно родителство. Насочена е към бащи и значими за детето мъже в семейството с идея да съдейства за разкриване на разнообразни възможности за позитивно и ангажирано включване на мъжете в живота на децата. Тяхното присъствие създава благоприятна, ненасилствена семейна среда за пълноценно развитие на децата.

■ Група за анализ на социалното въздействие в България

е създадена през 2013 г. като форум за обмяна на информация и практики в страната и в сътрудничество с Social Value International. Анализът на социалното въздействие е процес на идентифициране и предвиждане на бъдещи последици от действия, планирани и реализирани в настоящето. Той е инструмент за реално постигане на социално включване, ефективни услуги, качествено образование, запазена природна среда.